Юридическая консультация о бесплатном горячем питании: семь острых вопросов
1. Вопрос о количестве приемов пищи 

	 
	Родители требуют, чтобы школа кормила учеников дважды бесплатным горячим питанием – завтраком и обедом. Это правильно? 


Нет, требования родителей неправомерны. Школа и ее учредитель обязаны организовать в начальной школе бесплатное горячее питание не менее одного раза в день. Во время этого приема пищи ученикам необходимо дать полноценное горячее блюдо. Горячий напиток может входить в прием пищи, но самостоятельным блюдом его не считают (ч. 2.1 ст. 37 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ). 

Двухразовое питание для учеников 1-4-х классов школа вправе организовать, но делать это не обязана. Также нужно учитывать количество смен в школе. Если вы работаете в две смены, учеников первой надо обеспечить как минимум завтраком, а второй – обедом (пп. 2.2–2.4 МР 2.4.0179–20). 

2. Вопрос о бесплатных обедах 

	 
	В нашем регионе детей и до Указа Президента кормили бесплатными завтраками. Теперь родители просят организовать и бесплатные обеды, раз завтраки уже были. Они правы? 


Нет, родители не правы. Обязанность организовать бесплатное горячее питание в государственных и муниципальных школах возложили на учредителей. А финансируют эти мероприятия из федерального, регионального и местного бюджетов (ч. 2.1 ст. 37 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ). Если учредитель уже выделил средства на питание, то теперь он может увеличить финансирование или передать средства школе в виде дополнительной субсидии на питание. Но это не означает, что количество приемов пищи увеличится. 

Возможны и другие варианты. Например, учредитель вправе увеличить стоимость бесплатного приема пищи на одного ученика. В таком случае школа сможет сделать рацион питания детей более разнообразным. 

Обратите внимание. Полдник нельзя выбрать как бесплатный прием пищи, ведь ребенок должен получить горячее блюдо и горячий напиток (ч. 2.1 ст. 37 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ) 

3. Вопрос о качестве  меню 

	 
	Родители жалуются на меню завтраков: дескать, они холодные и без мяса. Обязана ли школа прислушиваться к таким требованиям? 


Да, прислушаться к мнению родителей стоит. Родители не вправе выбирать меню в школе (ч. 3 ст. 44 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ). Но они могут принимать участие в контроле питания и оценивать качество блюд (пп. 3.1–3.4 МР 2.4.0180–20). А школа обязана учитывать требования СанПиН и примерного меню (таблица № 2 к СанПиН 2.3/2.4.3590–20). Поэтому блюда должны быть горячими и содержать белок. 

	Пример. Какими должны быть завтраки и обеды для школьников 

Завтрак для учеников 1-4-х классов должен содержать 12–16 г белка, 12–16 г жира и 48–60 г углеводов. Ассортимент продуктов и блюд завтрака должен быть разнообразным и может включать крупяные и творожные, мясные или рыбные блюда, молочные продукты, блюда из яиц, овощи, макаронные изделия и напитки. В состав обеда нужно включить закуску – салат или свежие овощи, горячее первое, второе блюдо и напиток. Этот прием пищи должен содержать 20–25 г белка, 20–25 г жира и 80–100 г углеводов – в зависимости от возраста ученика (пп. 2.3–2.4 МР 2.4.0179–20). Также надо ограничить содержание соли – не более 1 г на человека в каждый прием пищи.


4. Вопрос об оборудовании для пищеблока 

	 
	Можно ли закупить новое оборудование для столовой на деньги, которые выделили на бесплатное горячее питание? 


Да, можно. Но только если это предусмотрели в соглашении о выделении средств (ч. 8 ст. 78.1 Бюджетного кодекса). Средства, которые носят целевой характер, нельзя использовать на иные цели. Если субсидию выделили только на питание, то оборудование закупать с ее помощью нельзя. Деньги, которые не использовали, придется вернуть в бюджет. 

5. Вопрос о компенсациях за отказ от питания

	 
	Родитель требует компенсацию за отказ от бесплатного горячего питания. Должна ли школа ее предоставить? 


Это зависит от требований учредителя. Государственная или муниципальная школа не вправе распоряжаться бюджетными средствами по своей инициативе. Учредитель может не предоставлять компенсацию, если ученик отсутствовал и не получил питание (п. 3.3 

6. Вопрос о споре родителей из-за питания

	 
	Один родитель ученика отказывается от бесплатного горячего питания. А другой, наоборот, не хочет отказываться. Как поступить школе? 


Если у родителей ученика разные мнения, нужно ли ему бесплатное горячее питание, необходимо получить заявления от обоих родителей и зарегистрировать их. Один родитель напишет заявление о получении бесплатного питания, а другой – об отказе от бесплатного питания. Возьмите образцы заявлений в конце статьи. Затем понадобится созвать комиссию по урегулированию споров и решить вопрос о питании ребенка на ее заседании (ч. 2 ст. 45 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ). Решения комиссии обязательны для всех участников образовательных отношений (ч. 4 ст. 45 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ). 

7. Вопрос о питании при очно-заочной форме обучения

	 
	Надо ли обеспечивать учеников начальной школы на очно-заочной форме обучения горячим питанием? 


Во время очных занятий учеников нужно обеспечить горячим питанием. Как кормить детей, когда их нет в школе, определяет учредитель. Например, детям на очно-заочном или заочном обучении могут выдать продуктовые наборы или денежную компенсацию. 

